
Жыхары вёскі Вярхоўе папрасілі агу-
чыць іх праблемы, звязаныя з аўтобусам. 
Справа ў тым, што дабірацца да Вярхоўя 
з Бешанковіч ім прыходзіцца акольным 
маршрутам праз суседнія вёскі. То бок, 
перад самым Вярхоўем аўтобус зварочвае 
ўбок, развозіць жыхароў усіх наваколь-
ных вёсак і толькі потым вязе вярхоўцаў. 
Яно ўсё нармальна, жыхарам навакольных 
вёсак тое выгадна, але трэба зразумець і 
жыхароў Вярхоўя. Навошта ім плаціць за 
білет у два разы больш, бо замест 1 700 
руб прыходзіцца выкладваць больш 3 
000. Няхай сабе яны і праязджаюць больш 
кіляметраў, але ж гэта не па сваёй прыхаці. 
Разумна было б пакінуць для іх стары кошт 
на білет, або прадаваць білеты адразу ў два 
бакі па аднолькавай цане. 

“Крывінка” просіць адпаведныя орга-
ны, якія прачытваюць газету ад “а” да “я”, 
разабрацца ў сітуацыі і прыняць дзейсныя 
меры.

Г.Станкевіч.   
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”Нельга есці хлеб народа і 
грэбаваць ягонай мовай”. 

Ул. Караткевіч.
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Вярхоўскія 
праблемы

Чорнай навалаю коціцца зверху
Гвалт небывалы, раз’ятраны вэрхал.
У кіраўнічых суровых прамовах
Бэсціцца зноў беларуская мова:

Быццам бы наскія словы не здатны
Выказаць талент і розум выдатны.

Новай уладзе не пашанцавала –
Хоць да спадобы ёй бульба і сала, 
І самазвалы, і фермы, і нівы,
Непераборлівы люд наш цярплівы,
Бор карабельны і мёд верасовы, –
Косткаю ў горле – народная мова.

Колькі цкавалі яе і глумілі, 
А не складае падбітае крылле, 
А ўсё жыве і ніяк не канае –
Песня азёрная, казка лясная.

Перажыла наша родная мова
І Бенкендорфа, і Мураўёва,
Панскія здзекі, чэкісцкія чысткі,
Рогат імперскі, вырак фашыцкі...

Тых, што з трасянкаю ў галаве, –
Перажыве!..

Г.Бураўкін.

Родная мова
Вядома, што сябрам выбар-

чай камісіі можа стаць любы 
чалавек. Варта толькі, каб цябе 
вылучыла нейкая грамадская 
арганізацыя або неабыякавыя 
грамадзяне сабралі за цябе 
подпісы. Толькі не факт, што 
пасля гэтай працэдуры вылу-
чаемы гарантавана стане ся-
брам камісіі. Наадварот, можна 
гарантаваць, што ты туды ніколі 
не трапіш, калі маеш пазіцыю, 
адрозную ад непасрэдных пад-
началеных сп.сп. Пянькоўскага 
і Шведава і меў няшчасце тую 
пазіцыю дзесьці адкрыта вы-
казаць. Бо за тое, каб трапіць 
у раённую камісію, галасуе 
прэзідыум раённага Савету 
дэпутатаў разам з раённым 
выканаўчым камітэтам. Зразу-
мела, што пры такім галасаванні 
ў  камісію нават рудая мыш не 
праскоча, не тое што апазіцыйна 
настроеныя грамадзяне. 

Так і адбылося пры чарговым 
вылучэнні ў раённую камісію, 
якая будзе лічыць галасы за 
прэзідэнта Лукашэнку на вы-
барах 19-га снежня. (Я чамусьці 

ўпэўнены, што галасы супраць 
яго ніхто нават прыблізна 
лічыць не будзе.) Калі вы за-
хочаце бліжэй пазнаёміцца 
з тымі асобамі, якія ўтварылі 
камісію, акажацца, што Вы іх усіх 
цудоўна ведаеце. Бальшыня 
іх – нязменныя ўдзельнікі ўсіх 
раённых камісій, пачынаючы ад 
...першых выбараў прэзідэнта 
Лукашэнкі. А, значыць, людзі во-
пытныя і натрэніраваныя ў спра-
ве барацьбы за адзіна любімага 
прэзідэнта. Я не стаў адшукваць 
газету са складам папярэдняй 
камісіі па выбарах народных 
дэпутатаў 25-га красавіка, каб 
параўнаць з цяперашнім. Але і 
па памяці магу сказаць, што і ў 
той камісіі, якая забараняла мне 
выступіць па раённым радыё, 
таксама былі Варошка Марыя 
Людвігаўна, Керэмша Уладзімір 
Валянцінавіч, Крачкоўскі Ана-
толь Вячаслававіч, ну і, зразу-
мела, Жук Уладзімір Пятровіч. 

Ну якая б гэта была камісія, без 
спадара Жука! Гэта была б нед-
зеяздольная, безыніцыятыўная 
камісія, якая б запраста магла 

б прайграць прэзідэнцкія вы-
бары. Новы старшыня  камісіі 
ўзяўся б, напрыклад, ды і 
праінструктараваў старшынь 
участковых камісій, каб тыя 
не гулялі з агнём, а лічылі га-
ласы па-сапраўднаму. А цяпер 
можна з упэўненасцю заявіць, 
што ўсе тыя працэнты, якія 
так дабіваецца сп. Прэзідэнт 
будуць выкананы і перавы-
кананы. Круці сабе іх колькі 
душы заўгодна, і ніхто табе не 
запярэчыць. Наадварот, шчэ 
й медаль дадуць: “За адданае 
служэнне Прэзідэнту”. Бо няма 
ў той камісіі аніводнага чалаве-
ка з альтэрнатыўным поглядам 
на жыццё. А назіральнікаў, як 
вядома, далей парога не пуска-
юць. Я тое магу засведчыць з 
асабістага вопыта назірання на 
прэзідэнцкіх выбарах далёкага 
2001-га года. Дарэчы, старшы-
нёй той раённай камісіі быў ... 
той жа спадар Жук!

Дзеля паўнаты карціны 
праінфармуем чытачоў, што 
няўрымслівы настаўнік з 
Вярхоўскай ДАСШ Фёдар 

Паўлавіч Кірайкоў спрабаваў 
прабіцца ў раённую камісію, 
ды быў адхілены магутнай ка-
мандай Пянькоўскага-Шведава. 
Ну што ты зробіш, не надышлі 
шчэ часы, калі зменам хаця 
б у камісіях запаляць зялёны 
свет. Не было пакуль на тое 
каманды з Менску. Так што 
пачынаецца новая гульня ў 
выбары. Гульня вялікая і для 
бальшыні ўдзельнікаў абса-
лютна бесперспектыўная. Яно 
няхай бы і гулялі ў яе сп.Жук 
і кампанія, але каб толькі не 
за народныя грошы. Можа 
хто з чытачоў не ведае, дык 
“Крывінка” паведамляе, што 
за тое сядзенне ў камісіях і 
“правільны” падлік галасоў кож-
ны член камісіі атрымае кру-
гленькую суму з бюджэту пры 
поўнасцю захаванай зарплаце 
на асноўным рабочым месцы. 
Як тут не палічыць “правільна”?

Смешна і сумна, бо вынікі 
выбараў для мяне ўжо вядо-
мыя. Зрэшты, як і для вас.

Г.Станкевіч.

•	 Каб	 атрымліваць	 кож-
ны	 нумар	 газеты	 «Крывінка»	
паведаміце	рэдакцыі	аб	гэтым	
–	зрабіце	бесплатную	падпіску.	
Калі	не	жадаеце	атрымліваць,	
то	таксама	патэлефануйце.

•	 Рэдакцыя	 «	 Крывінка	 »		
змяшчае	бясплатныя	абвесткі	
чытачоў	 выдання.	 Дзеля	 раз-
мяшчэння	абвесткі	патэлефа-
нуйце	ў	рэдакцыю.

•	 Калі	 парушаны	 вашы	
правы	 спажыўца,	 працаўніка,	
то	 даем	 эфектыўныя	 пара-
ды	 па	 абароне	 права	 і	 пошуку	
бясплатных	 юрыстаў.	 Звяр-
тайцеся	 на	 адрас	 газеты	
«Крывінка».

•	 Рэдакцыя	 запрашае	 да	
супрацоўніцтва	 неабыяка-
вых	 грамадзян.	 Вашы	 навіны,	
паведамленні	–	нашая	падзяка.	
Словам,	сувенірам.

Аб’явА

У сувязі з праблемай размяш-
чэння газеты “Крывінка” на парта-
ле http://haradok.belarda.org/  наша 
газета стала будзе размяшчацца на 
партале http://kamunikat.org/ , дзе 
зацікаўленыя грамадзяне могуць 
яе спампаваць са старонкі: http://
kamunikat.org/kryvinka.html , што у 
каталагу “Пэрыёдыка” для далейшага 
выкарыстання. 

ГЛЯНЬ, ЗНАЁМЫЯ ўСЕ ТВАРЫ!

Калі набліжаюцца нейкія выбары, ула-
да пачынае шавяліцца. І не толькі цэн-
тральная ў Менску, якая пачынае  падвы-
шаць пенсіі і мінімальныя заробкі ды ўсё 
часцей клясьці па тэлевізіі прадажную 
апазіцыю, якая не дае нармальна пра-
цаваць. Але і мясцовая. Той месяц-другі 
перад выбарамі напоўнены працоўным 
парывам, сустрэчамі ў калектывах і 
абяцанкамі, абяцанкамі, абяцанкамі... 
Але не толькі. Нешто робіцца і на самой 
справе ў тыя месяц-другі. Грэйдэруюцца 
дарогі, якія да гэтага месяцамі , а то і па 
паўгода не бачаць грэйдэра. Калі ж спра-
ва адбываецца ўзімку, то многія вуліцы 
ўпершыню за некалькі месяцаў чысцяц-
ца ад снегу. Спрабуюць асфальтавацца 
самыя занядбаныя ўчасткі ходнікаў. За-
сыпаюцца самыя вялікія ямкі на дарогах, 
фарбуюццца платы і фасады будынкаў... 
Варта толькі патэлефанаваць па “высо-

каму” тэлефоне, як твае праблемы могуць 
стаць агульнымі праблемамі. І абывацель, 
гледзечы на тое завіханне, расчулена 
пускае слязу: “Бач, стараецца ўлада...” І 
рэдка хто цвяроза падумае, што ўсё тое 
вельмі нагадвае завіханне на пахаванні. 
Бо сутнасць справы не змяняецца. Усе 
работы па-ранейшаму вядуцца паказуш-
на, з нізкай якасцю і высокімі затратамі. А 
многія работы і наогул робяцца так, што 
лепш было б, каб іх і не распачыналі. 

Вось зусім нядаўна сыпанулі машыну-
другую пяску на завулку Ганчарным. А 
колькі розгаласу пайшло па свету! Як 
жа, дарогу адрамантавалі! Фотаздымак 
у раённай газеце. Інтэрв’ю з героямі 
работнікамі. А вы прайдзіце паўсотні 
крокаў далей, збочце з завулка Ганчар-
нага на вуліцу Ганчарную. Чаму б не адра-
мантаваць пясчана-гравійнай сумессю 
ўсю тую вуліцу? А Даватара, Зверава і 
яшчэ з паўсотні астатніх вуліц горпасёл-
ка, якія маюць такое ж пакрыццё і сёння 
ўсцяж зрэзаны калеямі? Ах, прабачце, 
бюджэт. Дык як жа вы яго складаеце, калі 
на свае зарплаты вам заўсёды хапае, а 
на тое, каб засыпаць ямку на дарозе – 
ніколі? У райвыканкаме аддзелы і падад-
дзелы забіты спецыялістамі, а будаўніка 
на дарозе – няма. Як называецца такі стан 
рэчаў, калі ўсё гладка толькі на паперы? 
Правільна, ашукальніцтва. Нас ашуквалі, 
ашукваюць і будуць ашукваць, пакуль мы 
выходзім у свет толькі на выбары. Пакуль 
за нас вырашаюць нашы справы прыш-
лыя “дзядзькі”, якіх Лукашэнка рэгулярна 
мяняе ў райвыканкамах. У нас быў прыш-
лы Якаўлеў, цяпер “вараг” Пянькоўскі. Хут-
ка ўжо, мабыць, прышлюць і чарговага. А 
каб сваёй гадоўлі, ды мы самі яго абралі, з 
якога можна было б спытаць за ўсё – тако-
га ў нас няма і пры гэтай уладзе не будзе.      

М.Васільёў.

АшукАльніцтВА Застацца ля разбітага карыта
Многія мае знаёмыя пры сустрэчах-гутарках 

пра надыходзячыя выбары пытаюцца: “А хто 
ёсць акрамя Яго?” І калі я называю з паўтузіна 
прозвішчаў – Міхалевіч, Рымашэўскі, Някляеў, 
Саннікаў, Кастусёў, Раманчук – некаторыя няз-
годныя пярэчаць: ”Ну, Ён ужо нахапаўся, а калі 
выберам іншага, то той таксама пачне хапаць.”

Спадарства, адбудзецца якраз усё з да-
кладнасцю да наадварот. Любы кандыдат ад 
апазіцыі – гэта найперш інтэлігентны куль-
турны чалавек, у якога баліць душа за Бела-
русь. Можна гарантавана сказаць, што на-
жывацца на новай пасадзе не будзе ніхто з 
вышэйпералічаных. Ды й няма з чаго ўжо на-
жывацца. Вы заўважылі, што каб звесці кан-
цы з канцамі, у апошні час Лукашэнка пачаў 
браць вялізныя крэдыты. Прычым без раз-
бору, і з Усходу, і з Захаду. Пра тое сведчаць і 
ягоныя апошнія “візіты” у Турцыю і Кітай. Але 
вельмі хутка крэдыты прыйдзецца аддаваць, а 

грошай у цяперашняй улады на гэта, зразуме-
ла, няма. Бо тая ўлада ў сілу сваёй унутранай 
будовы не можа пайсці на дзейсныя рэфор-
мы, даць у рукі народа магчымасць зарабляць 
больш, чым маюць самі чыноўнікі. 

Калі Лукашэнка застанецца пры ўладзе, 
ён будзе змушаны пайсці на прыватызацыю 
дзяржаўных прадпрыемстваў. Тая прываты-
зацыя праводзіцца і сёння, але цішком, за-
крыта, таемна. Хто з вас чуў пра прададзены 
“Вэлком” ці мінскі мотавелазавод? Пры такой 
прыватызацыі нажываюцца адзінкі, а краіна 
губляе мільярды валюты. Яшчэ праз пару 
прэзідэнцкіх тэрмінаў Лукашэнкі прыватыза-
ваць у нас будзе нечага.

Толькі прыход новай плыні да кіраўніцтва 
краінай зможа пакласці гэтаму канец і адкрыць 
прымальныя перспектывы для Беларусі.

Г.Станкевіч.
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У нядзелю 3-га кастрычніка 
я, як звычайна, наведаў ры-
нак. Тут адна з маіх знаёмых, 
індывідуальны прадпрымальнік, 
ледзь не са слязамі на вачах паве-
дала наступную гісторыю, звяза-
ную з выбарчай кампаніяй. 

Ужо 30-га верасня да яе ў хату 
завітала суседка, якая працуе ў рай-
выканкаме. Яна збірала подпісы 
за Лукашэнку і прапанавала маёй 
знаёмай паставіць подпіс у яго 
падтрымку. Калі тая адмовілася, 

зборшчыца абурылася. Маўляў, як 
гэта так: вам ІП-эшнікам прэзідэнт 
стварыў усе ўмовы для работы, 
зрабіў вас ледзь не багацеямі, 
а ты адмаўляешся падтрымаць 
сваё шчасце. Стаў подпіс і ўсё тут. 
І няўцям той райвыканкамаўцы, 
што бальшыня людзей у краіне 
жыве не з прэзідэнцкіх падачак, а 
са свайго мазаля і сваім розумам. 
І адны толькі райвыканкамаўцы 
могуць маліцца і галасаваць за 
свайго “благадзецеля”, бо толькі 

ў райвыканкаме і нідзе больш 
у нашай краіне нельга на дурня 
атрымоўваць вялікія па нашых 
мерках грошы. 

У нашы райвыканкамы нікога 
не выбіраюць, і трапляюць туды, 
як мы ведаем, зусім не лепшыя 
грамадзяне краіны, а вельмі ча-
ста лізаблюды і падхалімы, якім 
цяжка працаваць у іншых сфе-
рах. Там, дзе патрабуецца цвяро-
зы разлік і напружанне сілаў, іх 
днём з агнём не знойдзеш. З-за 

прабелаў у выхаванні для многіх з 
райвыканкамаўцаў з’яўляецца ад-
крыццём тое, што кожны чалавек 
мае права на сваю думку і пазіцыю. 
І што яе трэба паважаць, якая яна 
ні была б. І асабліва ўладзе.

Думаецца, што сёння ў РВК 
справы не вельмі, бо інакш яго 
работнікі паводзілі б сябе стрыма-
ней, а не дабіваліся любым коштам 
подпісаў у падтрымку Лукашэнкі. 
Зразумела, і тут даведзены план. 
Трэба выконваць, інакш застанеш-

ся без працы.
Пасля абходу буйнапанэль-

ных дамоў зборшчыкі подпісаў за 
ўсенародналюбімага пайшлі на 
перыферыю. Але што засведчыць 
лічба хоць бы і ў тры мільёны са-
браных подпісаў? Толькі тое, што 
на выбарах гэтую лічбу, але дасяг-
нутую сумленным шляхам, мож-
на не налічыць. А таму патрэбна 
падстрахоўка. 

Г.Мікалаеў.

ВАкол зБоРу подпіСАў

Каманда Лукашэнкі 
па збору подпісаў толькі 
ў нашым раёне налічвае 
некалькі дзесяткаў чалавек. 
У асноўным гэта работнікі 
райвыканкама, правераныя 
начальнікі і іх сакратаркі з 
розных раённых арганізацый. 
Думаю, што падобныя каман-
ды створаны ў кожным раёне 
Беларусі. І калі праз тыдзень 
з пачатку збору подпісаў СМІ 
аб’явілі, што ўжо сабрана 600 
000 подпісаў, стала зразуме-
ла, што тая кампанія задумана 
“зверху”. 

Думаецца, што менавіта 
з Менску з рэзідэнцыі 
Прэзідэнта на месцы 
прыслалі прыкладна та-
кую інструкцыю: “У сельскіх 
рэгіёнах абысці кожны пад-
ворак, сабраць максімальную 
колькасць подпісаў.” Узнікае 
законнае пытанне: для чаго 
збіраць максімальную коль-
касць подпісаў, калі для 
рэгістрацыі кандыдата да-

статкова і 100 000? Адказ 
гучыць банальна проста: 
так як на набліжаючыхся вы-
барах набраць 50 % галасоў 
сп.Лукашэнку будзе вельмі 
і вельмі складана, паступіла 
ўстаноўка: максімальна 
наблізіцца да той лічбы пры 
зборы подпісаў. У спалучэнні 
з тым, што апазіцыйныя кан-
дыдаты ледзь-ледзь перава-
ляць за 100 000 подпісаў, тое 
як бы будзе сведчыць пра 
“датэрміновую перамогу”. 

Але некалькі здавалася 
б дробных акалічнасцяў мо-
гуць яе грунтоўна азмрочыць. 
Па-першае, калі нават за Лу-
кашэнку збяруць і 3 мільёны 
подпісаў, гэта зусім не будзе 
сведчыць пра нейкую лёг-
кую перамогу на выбарах. Бо 
вельмі многія людзі, як мне 
яны самі расказваюць, ста-
вяць подпіс “з дуляй у кішэні”, 
абы ад іх адчапіліся. Ну не 
могуць яны пакуль проста 
ў вочы знаёмаму работніку 

райвыканкама сказаць цвёр-
дае: “Не, я не падпішу.” Не 
хапае духу. Але на выбарах 
яны прагаласуюць супраць. 
Па-другое, у Менску і іншых 
буйных гарадах подпісы за 
Лукашэнку ставяць вельмі 
неахвотна. Менавіта пра тое 
сведчаць факты, што каля 
пікетаў у яго падтрымку 
няма чэргаў. Ёсць асобныя 
падпісанты – і ўсё. І многія тыя 
пікеты паспяшаліся прыбраць, 
каб не дыскрыдэтаваць лічбу 
ў 600 000. А збор па кватэрах 
у Менску ідзе зусім па іншым 
сцэнары, чым на перыферыі. 
Тут людзі не баяцца адразу 
паказаць зборшчыкам ад ва-
рот паварот.

Такім чынам, 
адміністратыўны рэсурс, які 
напоўніцу задзейнічаны і на 
гэтых выбарах, упершыню 
можа даць збой.

Г.Станкевіч.

Чытаю зацемку раённай 
“Зары” ад 5 кастрычніка пад 
такім назовам і паміраю са 
смеху. Раённыя чыноўнікі, 
для якіх дома і кошка з са-
бакам – вялікая гаспадар-
ка, сабраліся, каб абмер-
каваць праблему: “Якая 
дапамога патрэбна сяля-
нам?” 

Статыстыка – дама ка-
прызная. Усе справаздач-
ныя лічбы развіцця падсоб-
ных гаспадарак сёння ідуць 
імкліва ўніз і аб’ектыўна 
паказваюць, што абса-
лютна нікога з чыноўнікаў 
тая праблема не хвалюе. 
Але ж калгасы не могуць 
даць столькі прадукцыі, 
каб зняць харчовае пы-
танне з павесткі дня. Вось 
і прыходзіцца прэзідэнту 
“і іжэ с імі” рабіць закла-
почаны выгляд. “Прадалі 
насельніцтву парасят... 
Падкармілі пашаў... 
Рэалізавалі ... тон зерня ... 
насення бульбы... .”

Дарагія чыноўнікі! У 
вёсках засталіся лічаныя 
гаспадары, хто яшчэ тры-
мае карову. Вы б паслалі па 
вёсцы трактар, няхай бы ён 

кожнаму такому гарамыку-
селяніну завёз увосень бя-
сплатна па пары рулонаў 
саломы (калі сена шкада). 
Усё роўна вы яе спаліце. 
А вясной каб трактар з 
пагрузчыкам вывез з-пад 
вугла навоз, які селянін 
штогод урукі грузіць на 
каня. За плату вывез. Толькі 
пажадана, каб па першай 
просьбе. І вас добрым сло-
вам успомняць. Ды нават 
на такія “паслугі” вы няз-
дольныя.

Нябось мазалі ад на-
возных віл калісьці ў 
дзяцінстве насілі, ды вы 
ўжо забыліся пра тое. Па-
мяць ваша кароткая. Сён-
ня вы здольныя толькі па-
перы тварыць ды адпіскі 
на вобласць складаць у 
справаздачах: “Прадалі...
падкармілі... .”  Закармілі 
вас на вашых пасадах так, 
што вы нават на пытанне 
“Як дапамагчы?” адказу 
знайсці не можаце. 

Тыя ж паслугі, якія вы 
нам сёння прапануеце, на-
прыклад, малоціце нашы 
соткі, лепш бы ўжо не рабілі 
наогул. Бо за такую работу 

трэба не дзякаваць, а, пе-
рапрашаю, зняць штаны 
ды ўсыпаць па поўніцы. Бо 
страшна становіцца, што 
столькі зерня пакідаюць 
на полі вашы славутыя 
камбайны. І хоць на адзін 
камбайн у гаспадарках 
прыходзіцца па тры правя-
раючых, усё роўна сярод іх 
няма спецыялістаў, здоль-
ных той камбайн настроіць, 
давесці да толку. А таму і 
калгасныя палі выгляда-
юць не лепш за нашы соткі.

Я ведаю, што мой ар-
тыкул здольны выклікаць 
у вас толькі злосць, бо 
ніякіх рэформ ад вас ча-
каць не прыходзіцца. Вам 
патрэбна, у сутнасці, адно: 
каб нехта на вас бясплат-
на працаваў, здаваў сваю 
прадукцыю за капейкі, а 
вы б кіравалі: праводзілі 
семінары і складалі спра-
ваздачы.

з павагай: – 
Г.Станкевіч, 

гаспадар, які ў адроз-
ненне ад вас і сёння 

вядзе асабістую гаспа-
дарку і мае з гэтага на 

пражыццё.

У нядзелю 10-га кастрычніка ў прыёмны 
пакой Бешанковіцкай райбальніцы ў стане 
алкагольнага ап’янення з пачатку 2010-га года 
паступіў тысячны кліент. Калі ўлічыць, што 
сёння ў раёне пражывае роўна 20 000 чала-
век, то стане зразумелым, наколькі гэта лічба 
высокая. Удумайцеся толькі: кожны двацца-
ты жыхар раёна быў затрыманы міліцыяй 
і дастаўлены ў п’яным выглядзе. А колькі 
п’яніц мірна даходзіць дахаты, мінаючы нашы 
праваахоўныя органы? 

Так, п’яніц у бальніцу дастаўляе міліцыя. 
Тут яны праходзяць тэст на алкаголь і “адход-
зяць” ад мярцвяцкага стану, калі хтосьці ў ім 
знаходзіўся. Дарэчы, медперсанал прыёмна-
га пакоя за “паслугі” не атрымоўвае ні граша, 
хаця алкаголікі часта гадзінамі спяць на іхняй 
каталцы. Многія пры гэтым гадзяць горш за 
скаціну, і за імі прыходзіцца прыбіраць.

Такім чынам, простыя падрахункі паказ-
ваюць, што ў сярэднім у бальніцу штодзённа 
трапляе каля 3-х п’яніц. То бок, штодзённа па 
некалькі гадзін міліцыя займаецца толькі тым, 
што вызваляе нашы вуліцы ад п’яных асобаў, 
возіць іх туды-сюды. А ў гэты час рабуюцца 
кватэры, чыніцца іншае зло.

У мяне адсутнічаюць лічбы, як змянялася 
дынаміка паступленняў алкаголікаў у бальніцу 
за апошнія гады. Але я падазраю, што яна 
мае тэндэнцыю да няўхільнага росту. Гэтаму 
садзейнічаюць а) нізкія заробкі, б) высокі кошт 
прадуктаў харчавання, в) нізкі кошт “пойла”, г) 
дэградацыя маралі і г.д. і т.п.

А што робіць улада, спытаеце вы? Улада на 
тое заплюшчвае вочы. Бо яе задавальняе такі 
стан рэчаў. Па-першае, за кошт алкаголікаў 
рэгулярна папаўняецца раённы бюджэт. У нас 
каля паловы бюджэту краіны фарміруецца за 
п’яныя грошы, то бок, за грошы, выручаныя 
ад продажу гарэлкі. Па-другое, п’яны электа-
рат “правільна” галасуе. А тое і ёсць галоўным 
атрыбутам для нашае ўлады. Пачні змагацца з 
“зялёным зміем” – праз некалькі гадоў страціш 
уладу, бо ў цвярозага значна вышэйшыя 
патрабаванні да ўсяго. Вось таму нас і акружа-
юць алканаўты, што ўзамен нам нічога не пра-
пануецца. Як тут не выпіць? 

дык з юбілеем!
л.паўлава.

ЗНОў КОРМЯЦЬ НАРОд

“ХОЗЯЙСТВА ЛІЧНЫЕ – 
ЗАБОТА ГОСУдАРСТВЕННАЯ”

ПадПісацца за ПрэзідэНта

Нядаўна ў СМІ прайшла інфармацыя, 
што ў вобласці ажыццяўляецца новая 
харчовая праграма. Згодна з ёй у вёсцы 
Буднікі пабудуюць жывёлагадоўчы ком-
плекс аж на 900 галоў. Толькі каштарыс-
ная дакументацыя на той комплекс каш-
туе сотні мільёнаў. Мне ж успомнілася ў 
сувязі  з тым іншае.

У тых жа Будніках, як і ў Старых Ран-
чыцах яшчэ ў пачатку дваццатага ста-
годдзя функцыянавалі старыя фермы. 
Ранчыцкая малочнатаварная ферма 
была абсталявана малокапровадам, 
мела выдатны пад’езд і нядрэнную пашу. 
Больш таго, у 80-ыя-90-ыя гады яна гры-
мела на ўсю акругу. Тут працавалі пяці- і 
шасцітысячніцы, якіх ведаў увесь раён. 
Калі ж з-за скарачэння пагалоў’я ў калгасе 
гады два ферма пастаяла без жывёлы, яе 
спачатку разрабавалі, а потым закапалі 
ў зямлю. Не было зроблена аніякай пра-
пановы, каб хтосьці за колькі мільёнаў 
набыў яе. Нават цвіка з тае фермы народу 
не дасталося, настолькі імкліва яна была 
разбурана і закапана. 

Сёння ж нам прапануюць цэлую пра-
граму: “Як накарміць народ”, дзе галоўную 
ролю адыгрывае зноў жа чыноўнік. Ён 
пабудуе ферму-гігант, ён жа, зразумела, і 

будзе кантраляваць, як на ёй працуюць. 
Не дзіва, што кошт прадукцыі для народа, 
якая будзе выходзіць з таго гіганта, буд-
зе астранамічны. Бо да неразваротлівай 
калгаснай эканомікі дададуцца затраты 
на новабудоўлю, якіх маленькімі не наза-
веш. 

Ужо сёння беларусы маюць са-
мыя дарагія ў Эўропе прадукты хар-
чавання, таму што эканоміка нашых 
сельгасвытворцаў самая затратная. У на-
шых калгасах па-ранейшаму на аднаго 
раба прыходзіцца тры прарабы. А вось 
ва ўласніка на маленькіх утульных ста-
рых фермах сабекошт прадукцыі быў бы 
ў разы ніжэйшы. Ды фермы тыя пад зям-
лёй. Бо даць іх у рукі народа-працаўніка 
– значыць страціць усялякую над ім уладу. 
Пра тое, што значна патаннелі б прадукты 
харчавання, а ў цывілізаваных краінах на-
огул узнікае праблема перавытворчасці, 
чыноўнікі маўчаць. 

Наш разняволены народ здольны на 
дзівосы. Толькі змена цэнтральнай ула-
ды з наступнымі рэформамі можа яго 
разняволіць. Старая ўлада ў поўнай меры 
паказала на што яна здольная.

Г.Станкевіч.

З юбілеем!

«Хросны бацька - 4» даступны 
ў інтэрнэце 

У інтэрнэце, на сайце YouTube з’явіўся запіс 
фільма «Хросны бацька-4. Апошняя восень», 
створанага тэлеканалам НТБ.

Фільм заснаваны на выступах адстаўных 
беларускіх службоўцаў, спецпрызнаўцаў 
і апазіцыянераў, якія распавядаюць 
бесстароннія гісторыі аб прэзідэнце рэспублікі 
Аляксандру Лукашэнка і створанай ім сістэме 
кіравання дзяржавай.

«Хросны бацька-4. Апошняя восень» апа-
вядае аб тым, як знікалі і/або раптам паміралі 
палітычныя апаненты і крытыкі раздзела дзяр-
жавы. Фільм шчодра забяспечаны намёкамі на 

тое, што Лукашэнка мог быць датычны да ўсіх 
гэтых здарэнняў.

У прыватнасці, адзін з герояў фільма - 
Зміцер Навічок - заявіў, што раней служыў у 
падпадзяленні спецпрызна, якое займалася 
знішчэннем непажаданых рэжыму людзей.

Акрамя таго, стваральнікі фільма напро-
ста звязваюць беларускага прэзідэнта з гна-
ным бізнэсмэнам Барысам Беразоўскім, якога 
адзін з герояў фільма заве «касірам» Лукашэн-
ка на Захадзе. Беларусь жа завуць «вотчынай» 
Беразоўскага, дзе ён пачуваецца цалкам спа-
койна.
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Расея не зьбіраецца касаваць мыта на 
нафтапрадукты для Беларусі і абяцае 
датэрміновы пераход на ўсясьветныя 

цэны ў пастаўках газу. Ніякія аргумэнты белару-
скага боку ў разьлік не бяруцца. Якая пэрспэктыва 
чакае Беларусь у энэргетычнай галіне? 

У адказ на рашэньне Эканамічнага суду СНД, які 
параіў урадам Беларусі і Расеі разгледзець пытань-
не пра часовую адмену мыта на нафтапрадукты 
да вырашэньня канфлікту, Міністэрства юстыцыі 
Расеі заявіла: вырак мае рэкамэндацыйны харак-
тар і прымусіць спыніць спагнаньне мыта ня можа. 
Расейскія прадстаўнікі заявілі, што падчас чарго-
вага пасяджэньня судовай калегіі 19 студзеня 2011 
году зноў будуць даводзіць сваё права на мыта. 
Менск жа настойвае, што ў адпаведнасьці з па-
гадненьнем аб свабодным гандлі ніводзін з бакоў 
не павінен ужываць мыта. Паводле падлікаў, пры 
новай формуле страты беларускага бюджэту 
перавысяць 2 мільярды даляраў. 

Між тым ужо ад 1 лістапада мыта 
вырасьце на 25 даляраў і дасяг-
не 292 даляраў за тону замест 
цяперашніх 266,5. Нагадаем, 
сёлета Беларусь атрымае з 
Расеі бязмытна 6,3 мільёна 
тон нафты, астатнія 15 
мільёнаў тон абкладаюцца 
100-працэнтнай экспар-
тнай пошлінай. Летась мыта 
разьлічвалася з ужываньнем 
каэфіцыенту 0,3 ад расейска-
га памеру і было беларуска-
му бюджэту цалкам па кішэні. 
Акрамя таго, спаганяецца мыта 
і на прадукты нафтаперапрацоўкі 
— раней такой практыкі не было.

Экспэрт у энэргетычных пытаньнях 
Аляксандар Мех лічыць, што Расеі надакучыла 
назіраць, як Беларусь перапрацоўвае танную ра-
сейскую нафту і потым гандлюе нафтапрадуктамі па 
ўсясьветных коштах. То бок фактычна абагачаецца 
коштам донарскіх паставак: «Тут ня так палітычны 
падтэкст, бо сытуацыя, на маю думку, больш про-
стая. Праз прадпрыемствы нафтаперапрацоўкі ў 
Беларусі адмываліся грошы. Сродкі як расейскія, 
так і ў межах Беларусі. Безумоўна, тут прасочваец-
ца асабістая зацікаўленасьць, бо трэба разумець: 
гаворка пра грошы, якія не траплялі ў расейскі 
бюджэт. Калі атрымліваецца нейкі пралаз, празь 
які можна гэтую нафту збываць, прапускаць яе 
празь іншую мяжу і выходзіць на тыя ж самыя 
эўрапейскія рынкі, то грошы працякаюць міма ра-
сейскага бюджэту. А гэта моманты карупцыі. Фак-
тычна гэта і ёсьць карупцыя. Іншая справа, чаму 
гэтае пытаньне раней не ўздымала тая ж Дзярж-
дума Расеі? Бо менавіта яна павінна кантраляваць 
прыбыткі, якія нейкім чынам не пайшлі ў бюджэт 
Расейскай Фэдэрацыі. Бо нішто ніадкуль не бярэц-
ца, нішто нікуды не дзяваецца».

Аналітыкі прадказваюць: калі бакі будуць тры-
мацца старых пазыцый — Беларусь будзе па-
трабаваць саступак, а Расея — настойваць на 
рынкавых адносінах, — то зноў пачнецца па-
ласа непаразуменьняў. Прынамсі, на гэты мо-
мант ніякіх нафтавых перамоваў з Масквой 
не вядзецца. Праўда, беларускі бок намагаец-
ца дывэрсыфікаваць пастаўкі, што прапісана 

і ў Канцэпцыі нацыянальнай бясьпекі. Акцэнт 
перадусім на Вэнэсуэлу, адкуль арганізаваныя 
танкерныя рэйсы праз порты Ўкраіны і дзяржаў 
Балтыі. Гадавы аб‘ём павінен дасягнуць 4 мільёнаў 
тон, аднак кошт нафты не называецца — а гэта не 
дазваляе казаць пра эфэктыўнасьць такой схемы. У 
якасьці яшчэ адной нафтавай альтэрнатывы назы-
ваюць Іран, дзе «Беларуснафта» разьлічвае здабы-
ваць да 1,5 мільёна тон сыравіны штогод, а такса-
ма Азэрбайджан — сёлета Лукашэнка дамаўляўся 
з Ільхамам Аліевым аб пастаўках касьпійскай на-
фты праз тэрыторыю Грузіі і Ўкраіны. 

І калі расейскую нафту «разбавіць», відавочна, 
удасца, то з прыродным газам пэрспэктывы 
больш цьмяныя. 95% электраэнэргіі ў Беларусі 
выпрацоўваецца за кошт спальваньня газу, іншых 
пастаўшчыкоў няма. Аднак віцэ-прэм‘ер расей-
скага ўраду Ігар Сечын даў зразумець: да мыта на 

нафту можа дадацца і пошліна на газ — гэта 
апроч таго, што ад наступнага году ся-

рэднегадавы кошт газу для Беларусі 
і так вырасьце ад 185 даляраў 

за тысячу кубамэтраў да 220 
даляраў. Зрэшты, дагэтуль на-

зывалася цана большая — 
250 даляраў. 

Аналітык Сяргей Чалы 
кажа, што ў такіх умовах 
Беларусі варта больш 
пільна засяродзіцца на тэн-
дэнцыях, якія маюць месца 
ў сьвеце. Перадусім трэ-

ба зьвярнуць увагу на раз-
ьведаныя запасы так званага 

сланцавага газу ў Польшчы, 
якая ў пэрспэктыве можа стаць 

найбуйнейшым экспартэрам газу 
на кантынэнце, і на пастаўкі звадкава-

нага газу праз балтыйскія тэрміналы: «Зараз 
паўстае пэрспэктыва таго, што чакаецца вельмі 
сур‘ёзная рэвалюцыя на рынку газу. Дзеля гэта-
га, праўда, таксама патрабуюцца немалыя грошы, 
але такая эканоміка пралічваецца — прынамсі, 
Эўропа ўжо пачынае грунтоўна лічыць. Таму што 
канцэрн «Exxon» шукае сланцавы газ у Польшчы, 
хоць яшчэ ня факт, што там ён будзе гэткі ж рэн-
табэльны, як у Амэрыцы. Але ў любым выпадку 
зараз паўстае магчымасьць пераарыентацыі га-
завых трубаправодаў з Эўропы ва Ўкраіну, а не 
наадварот, як было заўсёды. То бок ажно да таго, 
што існуюць эўрапейскія дасьледаваньні, дзе яны 
спрабуюць падлічыць, колькі гэта можа рэальна 
каштаваць. Іншымі словамі, ужо на такім узроўні 
ідзе размова. Таму тут вельмі шмат цікавых зрухаў 
чакаецца».

Аднак экспэрты мяркуюць, што наўрад ці Бе-
ларусь бліжэйшым часам пазбавіцца ад расей-
скай залежнасьці. Да прамысловай распрацоўкі 
польскіх нетраў яшчэ далёка, а будаўніцтва 
тэрміналу для звадкаванага газу ў літоўскай Клай-
педзе зойме ў лепшым выпадку 2—3 гады. Важкі 
аргумэнт на карысьць тэрміналу — невысокі кошт 
сыравіны, меней за 200 даляраў з улікам транс-
партных выдаткаў. Мінус — у тым, што сыстэма 
дазволіць транспартаваць невялікія аб‘ёмы, якіх 
ня хопіць, каб застрахавацца ад бестэрміновага 
канфлікту з Расеяй. 

ігар карней.

Новый пост в видеоблоге Дмитрия 
Медведева появился вечером в вос-
кресенье (!), 3 октября. Он явно стал 
ответом на очередные выпады Алек-
сандра Лукашенко в адрес Кремля, 
озвученные на пресс-конференции 
для российских журналистов, состо-
явшейся в пятницу.

После традиционных «бла-бла-бла» 
об «общих радостях и горестях», объе-
диняющих белорусский и российский 
народы, Дмитрий Медведев довольно 
жестко высказался по адресу Алексан-
дра Лукашенко. Вот наиболее инте-
ресные цитаты из его семиминутного 
выступления Дмитрия Медведева:

«Мы всегда помогали белорусскому 
народу… И объёмы этой поддерж-
ки, что бы там не говорили, огромны. 
Только в этом году за счет льготных 
поставок нефти наша помощь Бела-
руси составила почти 2 миллиарда 

долларов. Сопоставимые дотации вы-
деляются и в рамках поставок в Бела-
русь российского газа».

«Поэтому особенно удивительно, 
что в последнее время руководство 
Беларуси приняло на вооружение 
антироссийскую риторику. Предвы-
борная кампания там целиком и пол-
ностью построена на антироссийских 
сюжетах, на истерических обвинениях 
России в нежелании поддерживать 
белорусов и белорусскую экономику, 
проклятьях в адрес российского руко-
водства. За всем этим видно отчетли-
вое желание поссорить государства и, 
соответственно, народы».

«Стремление сформулировать в об-
щественном сознании образ внешне-
го врага всегда отличало белорусское 
руководство. Только раньше в этой 
роли выступали Америка, Европа, За-
пад в целом. Теперь одним из главных 

врагов объявлена Россия»
«Президент Лукашенко в своих вы-

сказываниях выходит далеко за рамки 
не только дипломатических правил, 
но и элементарных человеческих 
приличий. Впрочем, это тоже не ста-
ло для меня новостью. Я помню, как я 
был удивлен, когда при нашей первой 
двусторонней встрече вместо того, 
чтобы сосредоточиться на российско-
белорусском сотрудничестве, он 
очень подробно и исключительно в 
негативной манере принялся обсуж-
дать моих предшественников на посту 
президента России – Бориса Ельцина 
и Владимира Путина».

«Своеобразное понимание партнер-
ских отношений Лукашенко проде-
монстрировал и в вопросе признания 
Беларусью Южной Осетии и Абхазии 
в качестве самостоятельных участни-
ков международного сообщества… 

Президент Беларуси заявил о готов-
ности сделать это в присутствии своих 
коллег, пяти президентов. И соответ-
ствующая запись, так уж если откро-
венно говорить, осталась в протоколе 
ОДКБ. Но затем этот предмет, этот во-
прос превратился в постоянный объ-
ект политического торга. Но Россия 
не торгует своими принципами. По-
добное поведение является бесчест-
ным, и партнеры себя так не ведут. И, 
конечно, мы будем учитывать это при 
выстраивании отношений с действую-
щим президентом Беларуси».

«Но зато в адрес России и ее ру-
ководства идут потоки обвинений и 
брани. На этом построена вся изби-
рательная кампания Лукашенко. Его 
беспокоит очень многое: и наведе-
ние порядка в наших экономических 
отношениях, и общение российских 
средств массовой информации с оп-

позицией, и даже судьба некоторых 
наших высокопоставленных пенсио-
неров и уволенных чиновников. Пре-
зиденту Беларуси следовало бы зани-
маться внутренними проблемами. В 
том числе наконец расследовать мно-
гочисленные дела об исчезновении 
людей. России, как и другим странам, 
это небезразлично…»

В заключение Медведев заявил: 
«Мы хотим, чтобы наши граждане 
жили не в страхе, а в атмосфере сво-
боды, демократии и справедливости». 
Президент России также выразил уве-
ренность, что «бессмысленная полоса 
напряжения» в отношениях с Белару-
сью обязательно закончится.

Но все вышесказанное примени-
тельно к Александру Лукашенко озна-
чает, что Кремль поднял брошенную 
ему перчатку. И, похоже, готов идти до 
конца…

дмитрий Медведев в своем видеоблоге приложил по полной программе Александра лукашенко. президент РФ припомнил руководителю Беларуси и «потоки брани в 
адрес России, и «бесчестное поведение» и пропавших оппозиционных политиков.

«тепеРь одниМ из ГлАВнЫХ ВРАГоВ БелАРуСи оБъяВленА РоССия»

Александр лукашенко по-
радовал китайцев. 8 октября в 
интервью центральным СМи 
кнР он сделал несколько гром-
ких заявлений, заставляющих 
белорусов насторожиться. 

китайский квартал 
будет построен в 

Минске
– Я предложил правительству 

Китая: ну а почему бы не создать 
китайский островок в центре 
Европы – в Беларуси? Ну что сто-
ит огромному, богатому Китаю 
сегодня построить такой своео-
бразный остров? И вы знаете, 
правительство прияло мое пред-
ложение, – рассказал Александр 
Лукашенко, сообщает «БЕЛТА». 
– Я уверен, что в ближайшую пя-
тилетку вот этот островок Китая, 
квартал этот, в Минске появится 
со всеми образцами культуры, 
кухни, традиций ваших. И очень 
бы хотелось, чтобы там работали 
не только китайские, но и наши 
люди, чтобы вы вместе там рабо-
тали, общались и обслуживали 
людей. Это бы было очень инте-
ресно.

По словам Лукашенко, Бела-
русь также заинтересована в 
том, чтобы «китайцы, строя у нас 
жилье, привносили свою куль-
туру, чтобы было видно, что это 
китайцы сделали».

Граждане кнР будут 
обучаться рабочим 

профессиям в 
белорусских 

профтехучилищах
По словам Лукашенко, китай-

ская сторона обратилась к Бе-
ларуси с просьбой пригласить 
граждан КНР для обучения в 
профтехучилища. 

– Мы готовимся принять китай-
ских друзей, китайских студен-
тов, ребят ваших для обучения 
здесь рабочим специальностям, 
– сказал глава Беларуси.

Отметим, что в настоящее вре-
мя уже около 2 тысяч китайских 
студентов учатся в белорусских 
вузах, и это число растет. 

– Мы можем принять больше, 

но у нас не хватает мест прожи-
вания. Поэтому мы сейчас стро-
им больше общежитий, в том 
числе и для иностранных сту-
дентов, – отметил Лукашенко.

Беларусь готова 
к расширению 

сотрудничества с 
китаем

Глава Беларуси отметил зна-
чительную поддержку, которую 
Китай оказал Беларуси в кризис-
ный и посткризисный период. 

– Достаточно сказать, что мы 
сейчас прорабатываем проекты 
на 15 млрд. долларов, которые 
КНР готова нам предоставить, и 
еще миллиард льготных креди-
тов. Мы предложили эти проек-
ты. Мы вместе с китайцами будем 
много строить, будем создавать 
отдельные «островки» Китая на 
белорусской земле. И нас радует 
то, что Китай в таком широком 
объеме и широком масштабе 
идет на сотрудничество с Бела-
русью, – отметил Александр Лу-
кашенко.

Китайские журналисты поин-
тересовались у главы Беларуси, 
почему Беларусь приняла ре-
шение сделать китайский юань 
одним из своих валютных резер-
вов, хотя эта валюта пока не ста-
ла свободно конвертируемой.

– Это пока не стал юань сво-
бодно конвертируемой валю-
той. Могу добавить: юань станет 
свободно конвертируемой ва-
лютой тогда, когда этого захочет 
Китай. Как только Китай этого 
захочет – в течение года юань 
станет свободно конвертируе-
мой валютой. Экономика растет 
в Китае семимильными шагами 
еще и потому, что вы проводите 
очень правильную финансовую 
политику, – отметил Лукашенко.

Он также заявил, что Беларусь 
готова предоставить Китаю са-
мые широкие возможности для 
инвестирования. 

Отметим, что по мнению АФН, 
начавшийся 9 октября визит Лу-
кашенко в Китай обернется на 
самом деле ростом внешнего 
долга Беларуси на 3,3 млрд. дол-
ларов. 

николай Чернявский. 

Слова из 
поднебесной 

ТАННАЙ НАФТЫ БОЛЬШ НЯ БУдЗЕ. 
ГАЗУ – ТАКСАМА 
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Учора adelka была запро-
шаная на сустрэчу Някляева з 
блогерамі. Па нейкіх таемна-
рамантычных прычынах яна 
прыйсьці не змагла і я на пра-
вах мужа яе падмяніў. Сядзеў на 
мяккай канапе паміж класнымі 
дзяўчынкамі fotaczka і lamma_
mamma, еў вінаград і замаўляў 
суседкам гарбату, па якую 
бегаў, дарэчы, Сам Начштаба. 
Утульненька-прыемненька, дзя-
куй спадару кандыдату. За ат-
масферу сустрэчы таксама +1.

Пра Паэта я ведаў, пра 
палітыка здагадваўся, а вось ча-
лавека хацеў убачыць, што за ён. 
Нішто сабе чалавек, ня дрэнны 
аказаўся. І па суме ўражанняў 
безумоўны залік. Але па парад-
ку.

lipkovich галава. З яго па-
чалося, ім і скончылася. Спа-
чатку па ягонай замове сп. 
кандыдат прадэкламаваў свой 
вершык да XXV з‘езда КПСС, по-
тым распавядаў чаму з‘ехаў у 
Фінляндыю,

выслухоўваў «ліпучыя» пара-
ды, як пытацца ў чынавенства 
пра іх маёмасць і папярэджваць/
прыцягваць да адказнасці за 
парушэнні закону.

Някляеў здольны прыз-
наваць памылкі і іранічна 
да іх ставіцца, запісваем яму 
плюсік як чалавеку, але адна-
часова палітычны мінусік за 
паверхоўную падрыхтоўку да 
цяжкіх пытанняў. Тлумачу.

Някляеў тлумачыў прычыны 
ад‘езду ў Фінляндыю канфліктам 
з кіраўніцтвам краіны праз руй-
наванне беларускай культуры і 
мовы… было гэта ў 1999 годзе. 
На маё адмыслова завостра-
нае пытанне, чаму канфлікт не 
адбыўся некалькі гадоў да таго, 
калі Ціцянкоў ірваў на кавалкі 
б-ч-б, быў праведзены моўны 
рэферэндум і на маю наўмысна 
правакатыўную, але несур‘ёзную 
версію (у яго нібыта пачалі 
адбіраць беларускі культурніцкі 
хлеб) была рэакцыяй разгубле-
насць і тое, што ён зарабляў 
больш з расейскамоўнага «Род-
ника», чым з белкультуры…

Стоп, таварышы 
палітэхнолагі! Ваш канды-
дат павінен не толькі цікава і 
шматслоўна распавядаць пра 
тое як было, але й мець кароткія 
шчыра-чалавечыя адказы на 
няўтульныя пытанні, чаму.

А такіх «дрэнных» пытанняў 
шмат, нават калі пытанне з катом 
не ўздымаем. Толькі, божа ж мой, 
не падумайце, я не кажу, што ча-
лавек ад нараджэння павінен 
быць змагаром і грэх партый-
ных з‘ездаў можна змыць толькі 
крывёю. Ды не! Палітык павінен 
трымаць удар і трыма словамі 
тлумачыць, каб народ паняў.

Другая частка: уявіце сабе 
зусім не фантастычную сітуацыю 
— кажу я яму — да Вас за мяжой 
падыходзіць супрацоўнік за-
межнае выведкі і прапаноўвае 
супрацоўніцтва.

— А ў мяне такое было, пера-
пыняе ён мяне.

— Бо Вы лідар апазіцыі, і ён 
будзе Вам дапамагаць змагацца 
супраць рэжыму…

Някляеў адразу кажа, што ён 

адмовіў і адмовіў бы зноў, бо… 
ён рукамі паказвае свой магчы-
мы падвешаны стан і краналь-
на тлумачыць, што ён згубіў бы 
сваё сапраўднае месца ў жыцці 
і не жадае гэтага. Я б казаў тое 
ж самае і адмовіўся б з такіх жа 
прычынаў. Але я не палітык, у 
палітыка павінны быць іншыя 
прычыны і ён павінен іх артыку-
ляваць Пішам мінусік палітыку і 
плюсік чалавеку.

Нешта я распісаўся, цяпер 
коратка.

Някляеў-палітык нагадвае 
свой плакат. Прыгожа-гучна, але 
калі сунуць глыбей бурацінаўскі 
нос — выходзіць дзірка. 

Стэрэатыпныя адлупы ці раз-
губленасць. Прыклад: у Еўразвяз 
нас не возьмуць — там 100 
тышч старонак патрабаванняў, 
якіх мы не выканаем. Казаць та-
кое ў краіне, дзе амаль палова 
насельніцтва «за», па меншай 
меры, недальнабачна. І… няўжо 
мы горшыя за Румынію, Латвію, 
Чарнагорыю? Нам не хапае 
толькі палітычнае волі (якая, на 
жаль, адсутнічае і ў Някляева), а 
ў ЕЗ у бліжэйшыя пару гадоў ня 
хопіць на нас моцы, каб нас пры-
няць.

Мяне ніколі не цікавіць, ад-
куль грошы, колькі, колькі скра-
дуць, а колькі пойдзе ў справу… 
Мяне цікавіць, як яны працуюць 
і ўва што ператвараюцца. Дык 
вось, 

я не заўважыў нічога прын-
цыпова новага ў параўнанні 
з 2001 і з 2006 гг., што магло б 
прывесці да перамогі, пра якую 
вельмі паліттэхналагічна кажа 
Начштаба і навучаны кандыдат.

Ёсць крэатыў, ёсць якасная 
друкаваная прадукцыя, ёсць 
больш-менш моцная хутка збу-
даваная структура, але гэта 
было і раней. Няма якасна но-
вых падыходаў. Ёсць добрыя 
напрамкі і думкі па назіранні-
падліку, метафізічнай «Плошчы», 
буду рады калі яны нечакана вы-
бухнуць, буду рады памыляцца.

Я дам подпіс за Някляева, але 
не стану ў пікет і не прагаласую 
за яго. Вельмі проста. Інтэграцыя 
з Расеяй.

Не дакладныя цытаты, а так, 
паводле: «Мы адзін без аднаго 
не зможам выбірацца, нам нака-
навана разам…эканамічныя… 
сувязі…». У каго з нас няма знаё-
мых забулдыжных геапалітыкаў, 
якія за бутэлечкай будуць рас-
павядаць як кітайцы праглынуць 
Далёкі Ўсход, Расея засімілюе 
Беларусь-Украіну, а арабы рас-
пачнуць Трэцюю сусветную і за-
хопяць увесь сьвет? Узровень 
аргументаў той жа — забулдыж-
ны, што наводзіць на думкі, пра-
бачце, пра замову палітычнага 
накірунку.

Апошняе: таямніца. Някляеў 
хораша кажа пра мінулае — за-
слухаешся, літаратура — фан-
тастычна цікава, па справе, са 
слязінкай пра Радзіму. Пачынае 
пра палітыку — стэрэатыпы, і не-
куды знікае душа. Нашто яно яму 
здалося — харошаму чалавеку і 
вялікаму паэту?

krebsik.livejournal.com сайт 
«наша ніва».

«ЗМУШУ, пАдЛА, ВЕдАЦЬ!»
Уладзімір	Някляеў	пра	чыноўнікаў	і	мову…	А	блогер	Krebsik		

пра	Някляева:	літаратар	+100,	чалавек	+1,	палітык	-100.	

Радьков утаил от Лукашенко 
правду

7 октября Александр 
Радьков проинфор-
мировал Александра 
Лукашенко о том, как 
идет сбор подписей и 
работает инициативная 
группа. Так, за выдви-
жение Лукашенко кан-
дидатом в президенты 
уже собрано более 600 
тыс. подписей, сообща-
ет БЕЛТА. 

Лукашенко посчитал, 
что за выдвижение его в 
кандидаты в президен-
ты подписей собрано 
уже достаточно, а пото-
му, сбор подписей его 
инициативной группой 
следует прекратить.

В то же время Алек-
сандр Лукашенко по-
просил граждан отдать 
свои голоса за выдви-
жение других канди-
датов в президенты. 
Сообщается, что он по-
нимает сложность со 
сбором подписей дру-
гих потенциальных кан-

дидатов в президенты. 
– Нам надо обратить-

ся к людям и попро-
сить: пусть они отдадут 
подписи и за альтер-
нативных кандидатов. 
Там их 16 человек. Они 
хотят идти на выборы. 
Пусть идут, – сказал Лу-
кашенко. 

Примечательно, что 
глава государства вы-
разил настороженность 
тем, что по некоторой 
информации людей за-
ставляют заниматься 
сбором подписей за 
него. 

– Я также анализиро-
вал средства массовой 
информации, притом 
всего спектра. Един-
ственное, что меня на-
сторожило (хотя я пони-
маю, это политическая 
борьба), возня какая-
то, что якобы мы кого-
то заставляем собирать 
подписи, что кого-то, 
может быть, обидели в 

ходе сбора подписей, 
что нам, конечно, ни 
в коем случае нельзя 
делать, – отметил Лука-
шенко. – Поэтому я хо-
тел бы, чтобы вы сказа-
ли, есть ли у нас в штабе 
такая информация, 
что где-то людей при-
нуждают делать. Если 
кто-то принуждает, это 
значит, делают во вред 
действующему прези-
денту. Потому что при-
нуждение обязательно 
будет иметь обратный 
эффект.

Александр Радьков, 
конечно, поспешил за-
верить Лукашенко, что 
информация о том, что 
якобы кого-то принуж-
дают собирать подпи-
си, является недосто-
верной. 

Между тем, сообще-
ния о принуждении 
собирать подписи за 
Лукашенко появляются 
постоянно. В Минске 

все больше становит-
ся известно о случаях, 
когда стоять в уличных 
пикетах заставляли 
учителей, сообщают 
«Правозащитники за 
свободные выборы». 

В средней школе N 
71 учителя получили 
своеобразную «разна-
рядку» на количество 
подписей, которые они 
должны собрать с ро-
дителей. В детском саду 
N 241 воспитателям вы-
дали подписные листы, 
в которых, по замыслу 
начальства, должны 
подписаться родители, 
которые забирают де-
тей домой. Некоторые 
мамы и папы отказы-
ваются, даже возмуща-
ются. Другие же, по их 
словам, ставят подписи 
«только из уважения к 
воспитателям» или «жа-
лея бедных педагогов».

николай 
Чернявский. 

Лукашенко	 демонстративно	 обратился	 к	 руководителю	 своей	 инициа-
тивной	группы	с	просьбой	рассказать,	действительно	ли	подписи	за	него	
собирают	по	принуждению.	

Претендент на пост президен-
та Алесь Михалевич рассказал, 
как себя чувствует под лучами 
прожекторов, каким видит буду-
щее Беларуси и как относится к 
Александру Лукашенко. 

«лукашенко много сделал 
для государственности Бела-
руси»

цыганков: Когда вы презен-
товали свою кампанию, то один 
из лозунгов звучал так: «Мы не 
власть, мы не оппозиция». 

Михалевич: Скорее, это не ло-
зунг, а наше позиционирование в 
обществе как альтернативы. 

цыганков: Но насколько со-
ответствует действительности 
ваше заявление, что вы — не оп-
позиция? Вы были заместителем 
председателя Партии БНФ, и если 
бы выиграли выборы, стали бы и 
председателем. Ваше заявление, 
что вы не оппозиция — это толь-
ко технологический ход или это 
ваша стратегическая линия?

Михалевич: Это не технологи-
ческий ход. В своей кампании я 
не критикую ни власть, ни оппо-
зицию, я предлагаю программу, 
которая максимально, на мой 
взгляд, способствует решению 
тех проблем, которые стоят пе-
ред страной. 

Я считаю, что у сегодняшней 
власти есть очень много заслуг. Я 
уверен, что нынешняя власть сде-
лала для белорусской государ-
ственности очень много. Другое 
дело, что власть не знает ответов 
на те вопросы, которые возникли 
за последние годы. У нас была 
эффективная экономическая мо-
дель для конца 90-х — начала 
2000-х. Но на сегодня белорус-
ская модель несостоятельна, на 
своих встречах с избирателями я 
говорю, что государство сегодня 
банкрот. У нас нет денег в бюдже-
те для поддержания тех стандар-

тов, которые были установлены, 
тем более нет денег для повыше-
ния зарплат. У меня в программе 
нет пунктов про повышение зар-
плат. 

цыганков: Если вы доволь-
но позитивно высказались про 
достижения власти, то я обязан 
спросить, как вы оцениваете 
Александра Лукашенко?

Михалевич: Я отношусь к нему 
как к человеку, который очень 
много сделал для государствен-
ности Беларуси, нашел очень 
эффективную экономическую 
систему для того времени, конца 
90-х. Он приучил людей, что мож-
но жить в независимой Беларуси, 
и можно жить довольно обеспе-
ченно. У людей появилась первая 
машина, бытовая техника. Но, по-
вторюсь, сегодняшняя власть не 
видит ответов на новые вызовы. 

цыганков: Вы говорите только 

об экономике, но есть еще 
вопросы прав человека, 
демократии…

Михалевич: В большин-
стве стран, которые полу-
чали независимость, очень 
редко демократия строи-
лась сразу. В Польше в 30-х 
была диктатура Пилсудско-
го, которому сегодня стоят 
памятники. То же самое 
было в Литве, где прези-
дент Литвы Сметона, гово-
ря сегодняшним языком, 
был диктатором. Но я уве-
рен, что в Беларуси пришло 
время демократизации.

цыганков: Какая у вас 
программа-минимум и 
программа-максимум на 
этих выборах? 

Михалевич: Естествен-
но, программа максимум 
— это победить на выбо-
рах. Я понимаю, что шансов 
на это у меня не очень мно-

го, но они есть. Программа-
минимум — стать зарегистриро-
ванным кандидатом и донести 
свои взгляды до моей основной 
целевой аудитории. Прежде все-
го, меня интересуют управленцы 
среднего уровня, люди, которые 
работают в реальном секторе 
экономики. Если я донесу свои 
взгляды до этих людей и они меня 
поддержат, то я могу сказать, что 
программа-минимум выполнена. 

Для меня важно, чтобы пере-
мены в Беларуси проходили не 
революционным путем. Моя про-
грамма называется «Беларусь 
— стратегия эволюции». Важно, 
чтобы перемены проходили мир-
но, и думаю, сегодня очень много 
людей, как во власти, так и в оп-
позиции, думают так же. 

Виталий цыганков, 
(отрывок из интервью газете 

“Свободные новости”).

ВАжНО, ЧТОБЫ пЕРЕМЕНЫ В БЕЛАРУСи 
пРОХОдиЛи НЕ РЕВОЛюЦиОННЫМ пУТЕМ


